

MAGYAR KURIR

Bétsből, Januárius' 23-dikán 1818.

Spanyol Ország:

A' multt Dec. 30-dikán látott világot az a' Királyi Végzés, mellynél fogva a' Rabszolgákkal való kereskedést a' Spanyol Király nem ugyan egyszerre egészen, mindazáltal szükséges meghatározott idő-szakaszok szerént eltörli. Ezen Végzéshez képpent semmiféle Spanyol alattvalónak sem szabad az napságtól fogva, mellyen ez a' Végzés költ, az Aequator tól észak felé rabszolgákkal kereskedni. A' ki pedig azt mérészelné tselekedni, ha rajta kapják, a' Philippini szigeteken való 10 esztendei számkivetés lesz a' büntetése. Az Aequator tól dél felé ezen Végzés alá iratásának napjától fogva 2 esztendőig 5 hónapokig, és így az 1820-diki Majusnak 30-dik napjáig folyhat az; melly idő eltelvén itt is meg lesz az tiltva.

Svédzia és Norvégia:

A' Király ö Felségének azon beszédében, mellyel a' multt esztendő végén kezdődött rendkívül való Országgyűlés felnyitattott, említés volt arról tétetve, hogy nem sokára egy finantziari jóvállást fog ö Felsége az Ország Rendjeivel közleni. Ez a' projectum már világot látott, és 4 árkusbol áll mind öszve. Summája, lehető rövidséggel ez: „Ö Felsége azt adja legelőször is elő, hogy ugyan azok a' környülállások, mellyeket a' Svétziai nép, okossága 's tsendes megfontolása által maga hasznára tudott fordítani, másoknak, kik az indulatok' mindenféle habozásainak engedték magokat, szerentsétlenségekre szolgáltak. Azok a' meg-

rázkodások, mellyek a' nemzeteket többnyire mindég vagy a' fejetlenség pusztításainak prédájivá teszik, vagy az egyedül való uralkodás igája alá hódítják, Svétziának, sarkalatos törvények' és olyan társasági rendtartás' behozására adtak alkalmatosságot, melly az ö jussait megörizi, szabadságát megerősíti, és a' nemzetet magát minden megeröltetéstől megmenti. — A' Finantziának mostani állapotja így adódik elő: 1807-nek a' végén 9,554,052 tallerra ment a' folyamatban lévő Bankotállaknak a' számok; a' következő esztendőben 17,526,100 tallért tett az. A' kormányának megváltozása után, 1809-dik esztendőben Májusban, a' Bank, a' karoknak végzése szerént elébb 6 milliót adott a' Statusnak hadiköltségekre, és azután apródonként mintegy 3 milliót az elébbi esztendőben tett adósságoknak és kiadásoknak lefizetésére. Az Ország Rendjeitől jóvasolt lefizetések és intézetek által a' papiros pénz 1808-dik esztendőnek végétől fogva egész 1812-dikig, de öszveséggel tsak mintegy 7 millióval nevedett, úgy hogy az, a' legutolján említett esztendőben átallyában véve 23,901,947 tallérokat tett. Attól fogva 1815-dikig a' Banknak semmi kiadása sem volt, hanem ezen idő alatt mintegy 3 milliót behuzott, úgy hogy 1814-nek a' végével 20,987,300 Tallért tett az öszveséges summa. A' Bank Creditumán fundáltt Ország adósság-levelei ugyan azon időben még a' moodottakon kívül 5,783,338 Bankotallérokra mentek. Továbbá a' Banknak még az a' tereh is

a' nyakán feküdt, hogy 1820 - dikig a' Götha - Canalisra minden esztendőben 300,000 tallérokat, és a' Magazinumok Directiojának 1 millió, bizonyos esetekben pedig 2 millió tallért adjon előre esztendőnként, az ismét bejövő kifizetésekhez képpest. Az úgy nevezett pénzsükén való segítésre nézve, 1813-ban abban egyeztek-meg az Ország Rendjei, hogy a' lefizetésektől bejövő pénzekből a' Banknál magános költsönözések nyittatnának, részszerént fekvő jószágokból álló zálogra, részszerént az új földmive, velőknek gyarapítására. A' Privat-Discountoknak Creditivumai mintegy 2 millióra mennek. Ennek a' summának fedezésére 750,000 tallérja van a' Statusnak esztendőnként. A' Bank bevételei és kiadásai közt ilyen különbség van: 1812-ben 33,546,398 tallerra mentek adósságai és kötelezetései, ellenhen az ő keresetei és készpénze 38,532,347 tallért tettek. Az Orzágnak külső adóssága liquidálva van, és így ennél fogva 780,000 Tallér takarított-meg. — Ha ő Felsége a' Király, és a' Koronaörökös több esztendőktől fogva olly szembetünő áldozatokat nem tettek volna a' papiros pénz' betsének fenntartására, most a' Cursus 200 is volna, a' helyett, hogy most 100, — 's 104-en áll. Ezen iparkodásaiknak közepette azonban nem hogy segítőkre találtak volna, de még holmi a' Statusnak végromlására dolgozó Váltó — uzsorásokkal kellett küszködniük. Ha ez az utolsó háború rosszul ütött volna ki, mitoda állapotban volnánk most? Hadakozni kéntelenek voltunk a' nemzet betsületének megtartása végett. De nem is vesztettünk. Először kevésbe is került az egész had; másodsor pedig győzedelmi koszorúkkal felékesítve tért vissza seregünk. Ha az aratás nem jól ütött volna ki, — ha azt az inséget, és éhséget kellett volna kiállanunk, melly két esztendő el-folyása alatt olly sok más tartományokat

meglátogatott, ha mezeinket a' jégesső, fergeteg, árvizek, idegen betsapások vagy belső zürzavarok pusztították volna, mitoda gyász inségbe estünk volna most? De nézzük körül magunkat! Mellyik Ország van nagyobb virágzásban, kívánatosabb nyugodalomban mint a' miénk? Ő Felsége pedig a' maga részéről végképpen lemond róla, hogy valaha ezen illy jól megfundáltt és garantírozott pénzjelenek a' betsét fenntartani segéllje, és meg van győződve affelől, hogy az Ország Rendjei által fogják látni, hogy az erről való gondoskodás, a' szükséges eszközről való tanátskozással egyetemben, tsupán tsak őket magokat illeti. Az Ország Bankja ne legyen ezután a' pénz' betse változásainak tsak öszvedugott kezü bámulója; tudja-meg a' Nemzet, hogy van egy ollyan törvényszék, melly e' részben a' közboldogságra vigyázni köteles; tudja-meg továbbá azt is, hogy ennek a' törvényszéknek a' szükséges segedelem forrásai kezén vagynak. Ő Felsége tehát azt jóvallja, hogy hagyasson - meg a' Bank' meghatalmazottjainak, hogy a' környülállásokhoz képpest, mind v áltói munkálkodások, mind nemes értzeknek az Országba való behozása és azoknak folyamában való elterjesztése által, a' pénzjelek kreditjét fenntartani igyekezzenek. Ő Felsége úgy itél, hogy erre nézve, azokon a' kész pénzeken kívül, mellyek most a' Bank kasszáiban találtatnak, tökéletesen elegendő lesz, ha az 1 millió Tallérral neveltetik esztendőnként, mellyre nézve 1) a' vámbeli adókat, mellyek most a' Hamb. Bankban Banknótákkal fizetnek a' Cursus szerént, jövendőben ezüstben vagy Váltólevelekben, ugyan azon felszámlálás szerént kellene fizetni, és a' Banknak papiros pénzben kellene azokat a' Status' kezébe által adni, mind azonáltal a' vámokat szabadon kellene a' Kormánynak változtatni a' környülállásokhoz képpest, és a' Bank' Meghatal

mazottjaival együtt meg kellene határozni, hogy mikor kellene az adókat pengő pénzben, Váltóban, vagy Banknotákban letenni. Minthogy a' vámból egyik esztendő't úgy vévén mint a' másikat, legalább is 550,000 Tallér Hamb. Banko bejön, mellyből az idegen Udvaroknál lévő Követségekre, és más külső szükségekre csak mintegy 150,000 Tallér kél-el, a' mi ezen fellyül van, azzal a' Bank tetszése szerint bánhatna. 2) a' Banknak esztendőnként legalább is 50,000 hajói font vasrudakat, vagy ugyan annyit érő réz-, vagy vas kézmiveket be kellene venni, és a' helyett kézpénzének nevelésére váltóleveleket, vagy ezüstöt kellene neki szerezni, a' mellynek egyszersmind az a' haszna is lenne, hogy a' hazában a' mesterségek az által éllesztetnének; a' Bank' értzek vásárlásában való rendes költsönözéseinek is, a' helyett hogy ezek most gyakorta a' Váltólevelek eladásának gátolására, és a' Cursusnak felverésére szolgáló eszközök, jövendőben, ha a' Cursus időközben rosszabbá lesz, a' Cursus szerint ismét meg kellene engedődni a' költsönözés idején, mellytől mindazáltal a' hámosos urak a' t. a' tőlök magoktól készített portékákra nézve meg kellene szabadítani; 3) a' Koronának réz-, vas-, és tímsó dézmáit folyó árron a' Bank részére kellene adni, és 4) ugyan annak a' Korona uradalmait, mint egy arra való állandó zálogot, hogy az a' pénz betsének fenntartására köteleztetik, zálogba kellene adni. — Annak megakadályoztatására hogy a' pengő pénzt az országból ki ne vigyék, az jóvalltatik, hogy a' Svetziai Species Tallérokat a' Hamburgi Bank Tallérnak betse szerint újra kellene veretni, mellynél fogva az a' kívánság, hogy Váltólevelek helyett ezüstöt küldjenek-ki, minthogy ennek nagyobb az értéke, magában elenyészne, úgy szinte minden apró pénzeket a' Cursusnak közép folyamata p. o. 96 Silling szerint kelle-

ne veretni. Jóvalltatik továbbá az is, hogy körül belől 6 esztendő alatt 6 millió tallér papiros pénzt venne-fel költsön a' Status, és ennek 3 proCentos Interestét jó pénzbe fizetné; hogy így résszerént a' költsönözőnek, a' Status köz boldogságában való részvételre alkalmatosság adódna, résszerént hogy a' szántóvetők' és mesteremberek' számára egy költsönöző fundusunk lenne, és ne kellene erre Banknotákat készíttetni, 's kiadni, mellynél fogva a' már meglévőket betseket annál jobban meglehetne tartani. Ha a' Cursus 96-ton fellyül 104, vagy legfellyebb 108 Sillingre menne, ekkor a' Trassansokra, és Remittensekre közönségesen olyan adót kellene a' Bank hasznára kivetni, melly a' meghatározott maximumnak felesleges számával megegyezne; mindazáltal tsnpán csak az alatt a' feltételalatt esne meg ez az adókivetés, hogy az Ország Rendjeinek öszvehívása nélkül 6 hónapoknál tovább ne lenne szabad annak tartani. A' magános Disconto-Bankokat a' mi illeti, ezekre nézve jó lenne, ha ezek szabadságaikat, kereseteikkel együtt az Ország' Bankjának adnák által, az Assignatiókat mindjárt megfizetnék, az Obligatiókból $\frac{1}{4}$ vagy $\frac{1}{5}$ részt mindjárt lefizetnének, a' többiről pedig 10 esztendők elforgása alatt fizetendő 5 perCent interesre adóának adóssági-leveleket, mellyeknek $\frac{1}{10}$ minden esztendőben sors által behúzatik, ellenben a' Bank csak maga vinné az Országban a' Discontofoglalatosságokat, mellynek azt, a' mit a' kiszabott határon túl nyert, a' földmivelésnek, fábrikáknak, és bányáknak hasznára kellene fordítani. Egyébaránt ő Felsége még sok más intézeteket jóvall, a' nemzet boldogságának előmozdítására, p. o. hogy a' Banknak minden fekvőjóságokra való költsönözéseitől gabonában kellene az interest fizetni, azzal a' szabadsággal, hogy a' gabonának azon esztendeji kelő árra szerint pénzol

is meglehetne azt váltani; ezt a' gabonát a' Korona életházába kellene tenni, mellynél fogva 8 millió Bankótallér töképenztől, az említett Bank-Discontot is ide értvén, mintegy 40,000 hordó életjönne-be interestképpen is a' t. Mind ezen csak jóvállásképpen előadott rendszabásokban az a' tziel, hogy mind a' hitelezők, mind az adósok segittessenek, — hogy a' Banknak elegendő pengő pénz szolgáltatódjon kezébe, folyamatban lévő Notáinak garantirozására, — mindenféle mesterségi szorgalom buzdittassék, — az adóknak nevelése, a' mennyire csak lehet eltávoztatódjék, — és a' Statusnak elkerülhetetlen kiadásai a' Banknak olyan jövedelméi által, mellyek nem egyenes adózásokból gyűlnek, de csak ugyan egyre mennek-ki, — fedeztessenek.

B é t s.

Az Erdélyi Nagy Fejedelemségbéli Hormányozó Széknél lévő Titoknok *S e d e s A n t a l* Urat a' Bétsben lévő Udv. Fels. Erdélyi Cancelláriához Udv. Titoknoknak kinevezni méltóztatott ő Cs. Kir. Felsége.

* * *

E' folyó hónapnak 11-dikén méltóztatott ő Cs. K. Felsége a' Fels. Austriai Császári Leopold Rendjének titulare in-nepét nagy pompák között meginnepelni, és ezen alkalmatossággal a' Romai Szent-egyház Cardinalisi Papját, és Olmützi Herceget *Weinsbergi Trautt-mansdorf Maria Thaddaeus* Grófot ezen Rendnek nagy, — Cs. K. Kamarás és Májor *Adelstein József* Bárót pedig annak kis Keresztjével kegyelmesen megtisztelni. Az inneplés így ment végre: Minekutánna az említett napon 11-edfél órakor délelőtt az itt jelen lévő minden Leopold Rendjének nagy keresztes Vitézei, Comandeurjei, és kis keresztes Vitézei, a' Rendnek tisztjeivel, a' Rendnek gála ruhájában, az Udvarnál a' Titkos Tanácsosi szobában öszvegyülekeztek, és ő Felsége NagyMesteri öltözetben a' meg-

nyezet alatt leült volna, nem csak a' fent említett két Candidatusok, hanem mind azok a' Bétsben lévő újabb Tagjai is a' Rendnek, kik akkor midőn a' Rendbe felvétettek, a' Fejedelmi lakóhelytől távol voltak, a' rendes hitet ő Felségének a' Nagy Mesternek kezeibe letették; sokan kik más alkalmatossággal a' Vitézi parolát nem vették, ez alkalmatossággal ezen pompás czeremonia rajtok végre vitetett. E' meglévén ő Felsége felkelt a' thronusrol, és előre bocsátván Felséges Udvarának személyeit, és az egész Leopold Rendje' tagjait, egész pompával az Udvari Kápolnába ment, hogy a' Rend Praelatusa a' Bétsi Hertzeg Ersektől tartatott Misén jelen legyen. Végződván az ájtatosság ismét az elébbi rendel történt a' visszamenetel. Ezután következett a' nagy czeremoniás szalában a' Rend' ebédje, mellyen minden tagjai a' Rendnek 4 szakaszokban a' Felséges Nagy Mesternek előlülése alatt Császári módon megvendégeltettek.

* * *

Eppen csak most jöve-ki ez a' Felséges Patens:

„Mi *I. Ferentz* 's a' t. Megfontolván azokat az egyenetlenségeket, mellyek a' fekvő jószágoktól fizetendő adóknak az eddig fennállott sinórmérték szerént való kiosztásából egész tartományokra, kerületekre, és helységekre, valamint egyes adózó személyekre nézve is szármoznak: meghatároztuk, hogy minden mi Német és Olaszországi tartományainkban e' részben egy illendő, és állandóan használható Systemát állítanánk fel. Vezérlő szempontjaink ezen általán fogva hasznos szándékunkban e' következők voltak, ugymint: a' legszorosabb igazság' megfogásának alkalmaztatása, továbbá a' földmívelésbeli szorgalomnak élesztése, mellyre kiváltképpen sokat tesz, ha a' földtől járó adók helyesen ki vannak szabva, és ugyan annak boldogító

haszonnak megbetsülésében nem vétetnek számba. § 13) Mind a' mérés 's lerajzolás, mind a' megbetsülés' dolgában az azokra kirendeltt személyek 's hivatalok különös utasításokat kapnak, mellyeknek rendszabásaik, a' mennyiben az szükséges, különös kerületi rendelkezésknél fogva közönségessé fognak tétetni. § 16) A' felmérésnek és megbetsülésnek resultatumi, minekelötte az adó azokhoz képpes kivettetne, azoknak, kiket az illet, tudtokra adatnak, es ezeknek szabad lesz az ellen való kifogásaikat és panaszaikat előadni, mellyek meghallgattatnak, vizsgáltnak, és a' mennyiben valóságosok, eligazítottatnak, és elintéztetnek. § 17) A' magokat előadó ellenvetéseknek kihalgatása és elintézése után megigazodott resultatumi szerént a' felmérésnek és megbetsülésnek, a' Status szükségéhez képpes tölünk kívántt adófizetési summa esztendönként úgy vettetik-ki, hogy minden tartomány, kerület, helység, 's föld- vagy házbirtokos, tiszta jövedelmének 1/100 részét tartozik a' Statusnak adóképpen adni. § 18) Az időjáráttal a' birtokosnak személylén és a' birtoknak kerületében eső változások felvétetnek, és az adók mindenkor a' valóságos birtokosra, és a' birtoknak mekkoraságához képpes fognak kivettetni. § 19) A' birtokot örökre semmivé tevő szerentsétlenségekben, minémüek: a' földnek víztől való elmosása, lesüjvedése, a' házaknak elégeése 's a' t. az adó megszünik. § 20) Más olyan szerentsétlén esetekben, mellyek az adózásnak fundamentomául szolgálótiszta jövedelmet, időrölidőre egészen vagy résszerént elnyelik, hasonló mértékben engedődnek-el az adók. § 21) Ellenben ha a' fekvő jószág nevededik, p. o. vagy a' viz valamit hord a' földhöz, vagy új házak épültek, 's a' t. ezek adózás alá vettetnek. § 22) Semmiféle sze-

mélyes tulajdonsága a' föld- vagy ház- birtokosnak ötöt az adó alól ki nem menti, de még is szabadok attól 1) minden olyan földdarabok, mellyeknek a' természeti termés utján semmi hasznokat sem lehetne venni, mint p. o. a' terméketlen bértzek, kösziklák, ország utak, folyóvizek, és kanalisok; b) temetők, míg azok maradnak; c) Status épületei, templomok, kaszárnyák, ispotályok. § 23) Meg lévén gyözzettetve ezen intézetnek szükségessége, és sokféle hasznai felől, az az akaratumk, hogy annak tökéletessegre való hajtása lehető siettséggel eszen-meg, és a' tzeletra vezető szabados eszközök vétessenek elő. § 24) Minthogy pedig sokkal több idő, költség és segéddek kívántatnak-meg erre nézve, hogy semmint minden Német és Olasz tartományokban egyszerre lehetne ezt végre vinni: tehát tartományszámra kezdjük azt el. § 25) Fenntartjuk magunknak annak meghatározását, hogy mitsoda sorban következzenek egymás után a' tartományok, valamint az illető hivataloknak e' felől való tudósítását is. § 26) Az öszveséges adózási summa mindjárt azután hírül fog adadni, mihelyt az új felmérés és megbetsülés megtörténnek; az pedig, hogy valamelly tartomány mennyit fog állandóan fizetni, tsak akkor jelentetik-ki különösen, mikor minden tartományokban tökéletessegre megy a' számbavevés. Költ Fő 's Fejedelmi lakó Városunkban Bétsben December' 23-dikán 1818, Uralkodásunknak 26-dik esztendejében.

F e r e n t z

(P. H.)

G. Saurau Ferentz
Fő Cancellarius,

Gróf	Báró	Gróf
Lazansky P.	B. Geisler J. N.	Mellerio J.
Cseh-Gallitziai Udv. Cancellarius.	az Austriai-Illyriai Udv. Cancellariusnak Képviseleje.	Lombardiai Velelntzei Udv. Cancellarius.
Ö Felségének Fels. tulajdon parantsolatjára		
Zweyzelt János Kristóf.		

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

E r d é l y.

Kolozvárról e' következő Jan. 4-dikén költ levelet küldötte egy Tit. levelezőnk hozzánk: —

Hazánknak érdemekkel tellyes Kormányozója, és hízeltetés nélkül nevezethető Attya, Gróf *Bánffi György* ő Excellentiája, a' minap elenyészett esztendőben, December' 24-dik napján lépe életének 71-dik esztendejébe. Ennek a' ritka okosságu, és erköltsü nagy férfinak születése napját, Decembernek 23-dik napján, az Erdélyi Püspök *Rudnay Sándor* ő Excellentiája fényes ebéd-del inneplette. Jelen volt ezen, a' Felséges Királyi Guberniummal, maga a' fő vendég Gróf *Bánffi György* ő Excellentiája, és az egész asztalt szelid vidámsággal, és nyájos beszéddel éllesztette. Ebéd után estvéli hat órakor minden rendbeli tiszték és előljárók ő Excellentiájának üdvözlésére, felmenének az ő palotájába. Minekutánna ő Excellentiája a' Püspökünk, az egész Felséges Királyi Guberniumot bevezette, annak nevében és személlében a' születése napját inneplő érdemekkel tellyes öreg Atyánkat ekképpen köszöntötte:

Excellentissime Domine Comes Gubernator!

Admirabili numinis beneficio, jam septuagesimum primum natalem grati recolimus, qui Excellentiæ Vestrae longe honorificentissimus, nobis vero multum jucundissimus illuxit. Quid enim Excellentiæ Vestrae honorificentius evenire potuit, quam adita a teneris, ut ita dicam, unguiculis Reipublicae gubernacula ad hanc aetatem felicissimo successu perducere, seu quod idem est, in procuranda publica salute consenescere? Quid

nobis jucundius, quam virum, omni genere ornamentorum conspicuum, tot in Patriam, Principemque meritis illustrem, tot partae felicitatis publicae monumentis insignem, senectae incommoda, juvenilis animi robore superantem venerari? Cujus sapientissimis consiliis, rebusque domi praeclare gestis stat respublica, cujus paterno affectu, propensissimaeque in salutem omnium voluntate fruimur, et laetamur.

Sane quantum universa Transilvania, nuper in spem melioris fortunae erecta, et Sacratissimo suo Principi, arctioribus non tantum intemeratae fidei, sed amoris etiam vinculis adstricta, vel celebri hac epocha, qua optatissima Augustorum praesentia recreati fuimus, septuagenario suo Gubernatori debeat, sentire quidem possumus, dicere cumulate non valemus.

Seruet Deus Excellentiam Vestram diu Principi, ac Patriae, diu saluti publicae, diu antiquissimae Prosapiae, diu huic gremio incolumem. Dignetur Excellentia Vestra suos veteranos Cultores, veteranis prosequi gratiis, quibus nos humillime devovemus.

Ő Excellentiája a' Gubernator felelt ezen szép üdvözlésre, de én távolatska lévén ő Excellentiájától, az ő Korához mérsékelt szözetjét nem érthettem, a' mit nagyon sajnállok, mert ő Excellentiájának minden beszédjéből tanulni és épülni lehet. — Minden megtett üdvözlések után, ő Excellentiáját a' musikához és énekhez értők magok mesterséges tehetségekkel gyönyörködtették: Decembernek 24-dik napjára pedig, ugy mint a' születés innepére, egy bizonyos Játékot szándékoztak játszani több méltóságos mind két nembéli személyek. De ő Excellentiájának a' Gubernatornak Dec.

23-dik éjtzakáján történt változó egészsége azt a játékot eltiltotta; a' Püspök ö Excellentiáját pedig arra határozta, hogy minden templomokban parantsolatját ki függesztetné, hogy minden Pap a' Sz. Misse aldozatban, ö Excellentiájának a' Gubernatornak egészségéért és életéért, mind addig imádkozzon, míg a' parantsolat vissza nem vonattatna. Imé a' virtus és érdem, mind egészségben, mind betegségben barátokra talál. — Hálá Istennek! ö Excellentiája már jobban, és veszedelmen kívül vagyon. Az Isten ö Excellentiáját még sokáig éltesse, mindnyáján kivánnjuk.

Magyar Ország.

Békes Vármegyéből e' folyó hónap 19-dikéről így írnak. Mint többnyire mindenütt az egész országban, úgy nálunk is jó meleg volt a' mult őszi. Mindenféle mezei munkákat széltire lehetett tenni. Eleget is elvetettek a' Békes Vármegyebeliak. Ámbár a' föld nem igen oltsó; mert p. o. a' Kőndörosi, Csabacsúdi, 's más pusztákon 10 fl. annak holdja, 's még sem maradt semmi; örömet adnak gabonaáros embereink jó oltsó pénzen azt az éleletet, mellyet magok drágábban vettek-be; de nem jön egy vevő is, ám bár a' gabona arra leszállott, úgy hogy egy köből vagy 2 posoni mérő szép búzatsak 12 fl. Váltó Czédula. A' marha, szalonna, 's bor sem drágák. Igen jó tehenet lehet venni 100 forinton Váltó Czédulában; a' szalonna' fontja 36—45 xr; — a' bornak akója 8—10 fl. Még a' Körös

vizében is igen nagyon megsokasodtak az idén a' halak és a' rákok.

P r u s z s z i a.

A' Király ö Felsége General-Lajtnánt Diericke úrhoz e' következő levelet küldötte: „Valóságos Titkos Követségi Tanácsos Ancillon úrnak abbeli jelentésére, hogy az én legidősebb fiam a' Koronaörökös ö K. Fő Herczogsége már a' neveltetési pályát megfutotta, én a' nevezett urat eddig nyultt nevelési kötelességei alól feloldoztam, neki, a' Koronaörökös nevelésében és oktatásában kimutatott munkálódásával való tökéletes megelégedésemet kijelentettem, ötet a' Veres Sas Rendjének másod rendü Czimerével megtiszteltem, és 8 esztendőktől fogva e' részben tett szolgálatiért ilendő esztendeji fizetést rendeltem számára. Midőn én az úrnak ezt, mint fiamnak a' Fő Herczegeknek legfőbb Kormányozójok tudtára adom, ennél fogva köszönetemet nyilatkoztatom ki az úr eránt azért, hogy az úr legidősebb fiamnak a' Koronaörökösnek, és második fiamnak Wilhelm Fő Herczegnek neveltetésére tökéletes megelégedésem szerint felvigyázott. Az úr ezt a' nagyon fontos dolgot, és kötelességet tökéletesen tellyesítette, és köszönetemet azzal bizonyítom meg, hogy az úrnak képeimet, és 1000 darab aranyokból álló ajándékot küldök ezennel. Tartsa meg az urat a' Gondviselés még sokáig.

Költ Berlinben Januárius' 10-dikén

1818.

Friedrik Wilhelm.

Száz forint huszas pénzért, adtak Váltó czédulában: —
 Januárius 20-dikén 300 $\frac{1}{8}$. — 21-dikén 299 $\frac{1}{4}$. — 22-dikén 299 $\frac{1}{2}$. — forintot.